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ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ТУР 

 

Каждая из задач оценивается в 10 баллов. Время на выполнение 180 минут. 

 

 Задача № 9-1 

Смесь, состоящую из металлического цинка, оксида цинка и оксида магния, растворили 

в 100 г концентрированной хлороводородной кислоты, при этом выделилось 2,24 л газа. 

После выпаривания полученного раствора было получено 12,6 г безводных солей, реакция 

которых с избытком раствора гидроксида калия позволяет получить 5,8 г осадка.  

1. Напишите уравнения протекающих реакций. 

2. Вычислите массовые доли компонентов исходной смеси. 

 

Задача № 9-2 

Удобрения, как правило, представляют собой смеси веществ, содержащие несколько 

основных питательных элементов растений. Одним из примеров является нитроаммофоска, 

которая состоит из трех веществ: дигидрофосфата аммония, нитрата аммония и вещества Х. 

Среди ее преимуществ выделяют высокую концентрацию питательных веществ, которая 

позволяет значительно сократить (в сравнении с простыми удобрениями) расходы на 

перевозку, хранение и внесение в почву. 

1. Определите вещество Х, если массовая доля калия в нем составляет 52,35%. Состав 

Х подтвердите расчетом. 

На заводе была получена партия нитроаммофоски, в которой соотношение атомов азота, 

кислорода и калия равно 5,298∙1023 : 1,216∙1024 : 6,02∙1022, соответственно. 

2. Определите массовые доли компонентов (дигидрофосфата аммония, нитрата 

аммония и Х) в партии удобрения. 

3. Рассчитайте, какую массу нитроаммофоски нужно взять, чтобы внести в почву 

10 кг азота. 

 

Задача № 9-3 

К 150 г раствора содержащего 12,5 мас.% хлорида натрия добавили 5,5 г 

кристаллогидрата хлорида бария. Образовавшийся раствор смешали с 25 г раствора, 

содержащего 5,0 мас.% сульфата натрия. 

1. Определите формулу кристаллогидрата хлорида бария, если массовая доля водорода 

в нем равна 1,64 %. 

2. Напишите уравнения протекающих реакций и вычислите массовую долю хлорида 

натрия в конечном растворе. 

 

 



 

Задача № 9-4 

Простое вещество Х, образованное элементом Э, сравнительно легко сгорает на воздухе 

с образованием белых кристаллов вещества А (43,66 мас.% Э), которое хорошо растворяется 

в воде с образованием кислоты В. При спекании Х с металлом Y образуется вещество С (31,0 

мас.% Э), которое действием воды или хлороводородной кислоты разлагается с выделением 

газа D. Взаимодействие D с концентрированной азотной кислотой приводит к получению 

вещества B. 

Определите вещества Х, Y, А, В, С, D и напишите все описанные уравнения реакций. 

Правильность определения веществ X и Y подтвердите расчетом. 

 

Задача № 9-5 

Теплота образования сложного вещества (кДж/моль) – это тепловой эффект химической 

реакции получения 1 моль вещества из простых веществ, находящихся в наиболее 

устойчивом агрегатном состоянии в стандартных условиях. Например, теплота образования 

оксида меди (II) равна 162 кДж/моль, оксида серы (IV) – 297 кДж/моль, воды – 286 

кДж/моль. 

1. Напишите термохимические уравнения, по которым ведется расчет теплоты 

образования оксидов меди (II), cеры (IV), а также воды. 

Для получения металлической меди может использоваться минерал ковлеллин, который 

представляет собой сульфид меди (II). Первая стадия процесса заключается в обжиге 

ковеллина в токе кислорода. 

2. Напишите уравнение реакции обжига ковеллина и рассчитайте тепловой эффект 

данной реакции, если известно, что при получении 1,5 моль сульфида меди (II) из простых 

веществ выделяется 179,7 кДж теплоты. 

Вторая стадия – восстановление полученного на первом этапе оксида меди водородом. 

3. Напишите уравнение реакции восстановления оксида меди (II) и рассчитайте, какое 

количество теплоты выделится при получении 1 кг меди из сульфида меди. Выходы всех 

реакций примите равными 100 %.  



Приложение 1 

 
 



Приложение 2 
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